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HRK-Online-Umfrage "Sprachenpolitik an deutschen 
Hochschulen" 

 Laufzeit: 20.11.2017 bis 10.12.2017

 Adressaten: 
- Vizepräsidentinnen und Vizepräsidenten für Studium und Lehre, VP 

für Internationales der Mitgliedshochschulen der HRK

- Leitungen der Akademischen Auslandsämter und International Offices

- Im Arbeitskreis der Sprachenzentren (AKS) vertretene Sprachenzentren 
der Hochschulen

 Rücklauf: N = 162 (insgesamt 139 Hochschulen)

HRK Hochschulrektorenkonferenz2

HRK-Online-Umfrage zur Sprachenpolitik

24.01.2018



Beteiligung nach Hochschultypen
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Hochschulen für 

Angewandte 
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Beteiligung an der Umfrage insgesamt
(nach Bearbeitern)
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Bekanntheitsgrad der HRK-Empfehlung
(nach Bearbeitern)
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Einschätzung zur Nützlichkeit der HRK-Empfehlung
(nach Bearbeitern)
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Existenz einer institutionellen Sprachenpolitik oder 
sprachenpolitischer Leitlinien
(nach Hochschultypen)
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ja
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Hochschulen ohne institutionelle Sprachenpolitik oder 
sprachenpolitische Leitlinien: Interesse daran?
(nach Hochschultypen)
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Sprachen des Internetauftritts
(nach Hochschultypen)

HRK Hochschulrektorenkonferenz9

HRK-Online-Umfrage zur Sprachenpolitik

56

70

3

10

55

63

3

99

2 1
0

10

20

30

40

50

60

70

80

Universität Fachhochschule/Hochschule
für Angewandte
Wissenschaften

Pädagogische Hochschule Kunst- und Musikhochschule

 Deutsch

 Englisch

Sonstiges

N=139

Angaben Sonstiges: 
Französisch, Chinesisch, 
Portugiesisch, Spanisch, 
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nisch, Dänisch, Japanisch, 
Ungarisch - z.T. nur in 
reduzierter Form, jeweils 
nur wenige Nennungen
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Existenz von Begleitmaßnahmen zur Umsetzung 
sprachenpolitischer Entscheidungen
(nach Hochschultypen)
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Möglichkeiten an der Hochschule zum Erwerb oder 
Verbesserung von Deutschkenntnissen 
(nach Hochschultypen)
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… davon gebührenpflichtig
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Hürden für die Umsetzung einer Sprachenpolitik
(nach Hochschultypen)
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Hürden für die Umsetzung einer Sprachenpolitik (2)
(nach Bearbeitern)
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Handlungsbedarf im Hinblick auf sprachenpolitische 
Maßnahmen
(nach Bearbeitern)
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